

Гансова Емма Августівна (Одеса) – доктор філософських наук, професор кафедри філософії, соціології та менеджменту соціокультурної діяльності Університету Ушинського.

РЕГІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ

Теория и практика социальной политики требуют сегодня своего переосмысления в контексте прав человека. Политика в сфере социальных отношений должна соответствовать так называемому «второму поколению прав человека», которые представлены в «Пакте про экономические, социальные культурные права». Современные модели социальной политики, которые реализовываются в США и странах Европы, основаны на определенных приоритетах.

Согласно принципам либеральной модели, примером которой является политика США, доминантами социальной политики должны быть гражданские права. В государствах Европейского союза, в частности в Германии, приоритеты принадлежат гражданским и социальным правам.

Политика североевропейских стран основана, в первую очередь, на социальных правах, которые являются базовыми для социал-демократической модели.

Одной из проблем социальной политики в Украине стало отсутствие определенной модели или идеологии.

«Запаздывающая модернизация» в социальной сфере объясняется также отсутствием соответствия между национальными и мировыми социальными стандартами.

Индекс человеческого развития (ИЧР) представляет собой показатель, разработанный ООН, для осуществления мониторинга уровня социального развития 187 стран. Основными компонентами ИЧР являются: ВВП на душу населения, уровень образования и продолжительность жизни.

Украина занимает 81-ю позицию, снизив свой рейтинг, который соответствовал до сих пор 78-ой позиции.

Региональный индекс человеческого развития включает девять компонентов – показателей: демографический, уровень благосостояния, уровень занятости (безработицы), условия жизни, состояние социальной среды (уровень преступности и распространенности эпидемиологических заболеваний), уровень здравоохранения, уровень образования, состояние экологии, финансирование социального развития.

На основании данных показателей осуществляется мониторинг регионов Украины. Одесская область, где проживает около 2 мл. населения, включает в свой состав 26 районов. Она занимает 21-ю позицию на шкале из 25 регионов Украины 17-я позиция принадлежит Николаевской области и 22 –я – Херсонской.

Факторами, повлиявшими на столь низкий рейтинг Одесского региона, стали: уровень здравоохранения, социальная среда, состояние экологии.

Наиболее благоприятными для социального развития области являются: уровень образования (7-е место), условия жизни, уровень занятости.

Следует обратить внимание на показатель уровня благосостояния. При высоком уровне занятости Одесская область не демонстрирует соответствующий уровень жизни. Известно, что статистика фиксирует несколько измерений бедности - абсолютную и относительную бедность, уровень бедности и глубину бедности. С учетом всех данных параметров 33% процента населения относится к категории бедных. Причина бедности связана не столько с размером заработной платы сколько с высокой стоимостью потребительской корзины, продуктовая часть которой равна 500 гр. Прожиточный минимум в 2017 году составил 1640 гр.

Важной специфической особенностью Одесского региона является его

многонациональность. 134 этнонациональные группы образуют полиэтническую структуру населения. Это столько же сколько проживает на всей территории Украины. Социологические исследования, основанные на самоидентификации респондентов, показали следующие результаты. 60% опрошенных - украинцы, 15 %-представители национальных меньшинств, и 25% - русские. Перепись населения Украины, проведенная в 2001 году, продемонстрировала следующий этнонациональный состав украинского общества: 78% - украинцы, 17 % - русские и 5 % представители национальных меньшинств. Как показали события 2 мая 2016 года в городе Одессе, невнимание властей всех уровней к проблеме национальных отношений может привести к жесточайшим конфликтам, которые становятся результатом провокаций в условиях военного противостояния на востоке Украины. В этих условиях возрастает роль социальных технологий, основанных на постоянном социологическом исследовании динамики общественных настроений.

Все сказанное выше позволяет сделать вывод о возрастающем значении социальной сферы, социальных отношений в жизни современного общества. В области политики возникает потребность в новой методологии, в новом мышлении, свободном от экономического детерминизма, традиционного для советского и постсоветского обществ.